
Çàíÿòèå 3. 23.09.15 Îñíîâíàÿ òåîðåìà àðèôìåòèêè.
Îïðåäåëåíèå. Íàòóðàëüíîå ÷èñëî a íàçûâàåòñÿ ïðîñòûì, åñëè îíî èìååò ðîâíî äâà ðàçëè÷-

íûõ íàòóðàëüíûõ äåëèòåëÿ (1 è a) è ñîñòàâíûì - åñëè áîëüøå äâóõ..
Êàíîíè÷åñêîå ðàçëîæåíèå. Äëÿ ëþáîãî íàòóðàëüíîãî ÷èñëà n íàéäóòñÿ òàêèå ðàçëè÷íûå

ïðîñòûå p1, . . . pm è íàòóðàëüíûå α1, . . . αm, ÷òî n = pα1
1 · . . . pαm

m .
Îñíîâíàÿ òåîðåìà àðèôìåòèêè. Ðàçëîæåíèå íàòóðàëüíîãî ÷èñëà â ïðîèçâåäåíèå ïðîñòûõ

åäèíñòâåííî ñ òî÷íîñòüþ äî ïåðåñòàíîâêè ñîìíîæèòåëåé.

Çàäà÷à 0.1. Íàéòè êàíîíè÷åñêîå ðàçëîæåíèå ÷èñåë (1) 2015; (2) 14!.

1. Äëÿ ñàìîñòîÿòåëüíîãî ðåøåíèÿ.

Çàäà÷à 1.1. Âåðíî ëè, ÷òî

(1) åñëè íàòóðàëüíîå ÷èñëî äåëèòñÿ íà 3 è íà 4, òî îíî äåëèòñÿ è íà 12?
(2) åñëè íàòóðàëüíîå ÷èñëî äåëèòñÿ íà 4 è 6, òî îíî äåëèòñÿ è íà 24?
(3) åñëè íàòóðàëüíîå ÷èñëî äåëèòñÿ íà 3, òî åãî êâàäðàò äåëèòñÿ íà 9?
(4) åñëè êóá ÷èñëà äåëèòñÿ íà 5, òî îí æå äåëèòñÿ è íà 25?

Çàäà÷à 1.2. Ïðî íåêîòîðîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî ñäåëàíî ÷åòûðå óòâåðæäåíèÿ: îíî äåëèòñÿ íà
2; äåëèòñÿ íà 6; äåëèòñÿ íà 12; äåëèòñÿ íà 48. Èçâåñòíî, ÷òî äâà èç ýòèõ óòâåðæäåíèé âåðíû, à
äâà íåò. Êàêèå óòâåðæäåíèÿ ÿâëÿþòñÿ ëîæíûìè?

Çàäà÷à 1.3. Íàéäèòå íàèìåíüøåå íàòóðàëüíîå ÷èñëî n, äëÿ êîòîðîãî 300! íå äåëèòñÿ íà 34n.

Çàäà÷à 1.4. Íàéäèòå êîëè÷åñòâî äåëèòåëåé íàòóðàëüíîãî ÷èñëà n, åñëè
(1) n = pα; (2) n = pαqβ ; (3) n = pα1

1 pα2
2 . . . pαm

m .

Çàäà÷à 1.5. Äîêàæèòå, ÷òî íàòóðàëüíîå ÷èñëî èìååò íå÷¼òíîå ÷èñëî íàòóðàëüíûõ äåëèòåëåé
òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà îíî ÿâëÿåòñÿ òî÷íûì êâàäðàòîì.

Çàäà÷à 1.6. Íà äîñêå âûïèñàíû ÷èñëà 1, 2, ..., 100. Íà êàæäîì ýòàïå îäíîâðåìåííî ñòèðàþòñÿ
âñå ÷èñëà, íå èìåþùèå ñðåäè íåñò¼ðòûõ ÷èñåë äåëèòåëåé, êðîìå ñåáÿ ñàìîãî. Íàïðèìåð, íà ïåðâîì
ýòàïå ñòèðàåòñÿ òîëüêî ÷èñëî 1. Êàêèå ÷èñëà áóäóò ñò¼ðòû íà ïîñëåäíåì ýòàïå?

2. Äîìàøíåå çàäàíèå.

Çàäà÷à 2.1. Ïðîèçâåäåíèå äâóõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, êàæäîå èç êîòîðûõ íå äåëèòñÿ íàöåëî íà
10, ðàâíî 1000. Íàéòè ýòè ÷èñëà.

Çàäà÷à 2.2. Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî 100! íå ÿâëÿåòñÿ ïîëíûì êâàäðàòîì.

Çàäà÷à 2.3. Íåêîòîðîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî n èìååò äâà ïðîñòûõ äåëèòåëÿ. Åãî êâàäðàò èìååò
15 äåëèòåëåé. Ñêîëüêî äåëèòåëåé èìååò êóá ýòîãî ÷èñëà?

Çàäà÷à 2.4. Íàéäèòå íàòóðàëüíîå ÷èñëî âèäà n = 2x3y5z, çíàÿ, ÷òî ïîëîâèíà åãî èìååò íà 30
äåëèòåëåé ìåíüøå, òðåòü − íà 35 è ïÿòàÿ ÷àñòü − íà 42 äåëèòåëÿ ìåíüøå, ÷åì ñàìî ÷èñëî.


